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Fost fosta.
A nagy és emlékezetes ünnepély, 

a fŐispáni beiktatás lezajlott. Gyönyörű 
megnyilatkozása volt ez azon szeretet­
nek, ami a fogarasiak szivében él az uj 
főispán iránt. Visszatekintve az elmúlt 
ünnepélyre, az ott elhangzott, őszinte 
lelkesedésnek látszó nagy frázisokkal és 
dicsői tő magasztalásokkal telitett beszé­
dekre, szomorú sejtelem kél szivünkben. 
T. i. az, hogy az ott elhangzott frázi­
sokat, szóvirágokat meg ne cáfolja az 
idő! No de hiszen az majd kivilág­
lik ! Hiszen találóan és helyesen mon­
dotta főispánunk székfoglaló beszédében, 
hogy nem csak a szájon, de a szívben 
kell lennie az érzésnek, nem csak mon­
danunk kell, hogy a magyar haza hü fiai 
vagyunk, hanem éreznünk és tennünk is 
úgy kell. Sajnos, egyesek eddig hangozta­
tott elveivel merőben ellentétes szavakat 
hallottunk ott elhangzani és félő, hogy a 
tettek nem az aug. 26-án elhangzott 
szép Ígéretek, hanem az e szavak alatt 
titokban elgondolt régi elvek szerint

nyilatkoznak majd meg. No de ne le­
gyünk rossz próféták, ne zavarjuk meg 
főispánunk nagynevű édes atyja által is 
oly igen óhajtott és hangoztatott har­
móniát, hanem azon legyünk, hogy a 
szép ígéreteket apródonként beváltva, 
előrehaladást, áldást, boldogulást teremt­
sünk éz eddig oly igen elhagyatott árva- 
vármegyében.

A megyei főbb tisztikart, mely tud­
valevőleg oly lelkiismeretes és pontos, 
hogy kifogást bennök még a rosszaka­
rat sem találhat, — máris kínosan 
érintette egy tendenciózus hirecske, mely 
a „Brassói Lapokéban jelent meg és 
amely alul. szemmel láthatólag kilátszik 
a lóláb. Ez a hirecske bizonyos önző­
célokat akar szolgálni és Írója azt hiszi, 
hogy céljához, — mely nem egyéb mint 
a megyei főjegyzői- állás érdemek nélkül 
való elnyerése — közelebb jut, i-a ilyen 
nevetséges állításokat bocsát világgá.

A tréfás hirecske azt a lehetetlen 
állítást kockáztatja meg, hogy a fogarasi 
vármegyei tisztikarban nincs a megyei

főjegyzői állásra alkalmas férfiú, mivel 
oda olyan ember kell, „aki sokat utaz­
gat“, lévén Fogarasmegyo nagy kiterje­
désű, ismernie kell az egész vidéket a 
főjegyzőnek. Ezen nevetséges állítás 
ellenére felhozhatjuk élő példaként épen 
magát, szeretett főispánunkat, aki épen- 
séggel nem utazgatott sokat kogarasvár- 
megye területén állása elfoglalása előtt, 
mégis példás és kiváló munkásságot fej­
tett ki a főjegyzői állásban, még pedig 
oly páratlan szorgalommal, hogy tiszt­
viselő társai is bámulták.

Az is bizonyára ismeretlen dolog 
a hirecske öncélokat szolgáló írója előtt, 
hogy a vármegyei tisztikar számbavehető 
része mielőtt a központba került volna, 
a megye különböző pontjain hosszasab­
ban szolgált és igy épen olyan jól ismeri 
a vármegye területét, mintha folyton 
utazgatna. Különben, ha a folytonos 
utazgatás kvalifikál a főjegyzői állásra, 
akkor legjobb lenne egy kereskedelmi 
utazót, vagy politikai vigócet oda tenni, 
az utazik eleget.

T1 .A. ZZ C
ÜZENET.

Röpüljetek vihar szárnyakon 
Egekben úszó bárány-fellegek,
Röpüljetek . . . vigyetek édes 
Üzenetet: a lelkem-lelkónek.

Mikor még alszik mosolyogva 
Aranyparókás ifjú reggelen;
Hívjátok az álmok királyát 
Bekaesintváu az ablak üvegen.

Mondjátok ; andalító mézét 
Csókolgassa az ajkára tovább 
És ringatván bűvös hajóján 
Súgja meg, mit szivem tudatni vágy.

Súgja meg, hogy boldog vagyok, mert 
Habár üldözni nem szűnik sorsom . . . 
Megtanít hinni, remélni,
Hogy nekem is lesz egykor nagy napom.

Feljön egyszer ozüstport hintve 
Számomra is a földet szogző nap, 
Mikor testet ölteni látom . . .
Édes reményűn, ábrándjaimat.

Súgja meg, hogy minden kis időt 
Éjjel-nappal csak neki szentelek;
Vele küzködöm álmaimban,
Árnyképe nappal körülöttem long,

Mondjátok, még végül tudassa:
Jobb’ szeretem, mint saját szivem ;
Azt is kitépném záraiból,
Ha más húrokat pengetne nekem.

Herczeg Albert.

A kakaslábon forgó vár,
— Elbeszélés. —
Irta: Halmy Gyula.
Folytatás és vége.

Árpádról sokáig semmi hirt som hal­
lott. Do egyszer mégis a lapokból olvasta, 
hogy képviselőnek választották meg. Azután 
az volt egyedüli lelki gyönyörűsége, ha olvas­
hatta azokat a lelkesült, magas szárnyalásu, 
eszme-gazdag beszédeket, melyeket Árpád az 
országházban és azon kívül tartott. Ah! oe 
a valódi férfi, aki hatalmas hangon odadörgi 
a kapkodóknak az igazságot, - aki biztos 
kézzel mutat rá azokra az eszközökre, amelyek 
egy nemzetet a boldogulás utjara fogják ve­
zetni, — aki szent lelkesedéssel kezdeményez, 
buzdít, tanácsol, — akit mindenütt ott lehet 
látni, ahol a szenvedők könnyeit letörölni kell.

László gróf pedig évekig tarló tehetet­
lenségének ideje alatt annyira hozzászokott 
leánya önfeláldozó gondosságához, hogy 
Ilonáén kívül másnak a kezéből som ételt, 
sem italt el nem fogadott. Iparkodott is őt 
ezért szeretőiének jeleivel elhalmazni, de 
bármit tőn is, Ilona részéről csak egyszerű 
köszönő szavakat kaphatott szomorú, bánatos 1

mosoly kíséretében, ami annyira emlókezteté 
őt meghalt felesége tekintetének néma vád­
jaira. László gróf darabos, kemény szive 
néha mintha lelkiismereti furdalásokat érzett 
volna, amidőn szemlélnie kellett, hogy az 
óvek múltával mint hervad a gyönyörű leány...

*

.... Öt-hat óv múltán Bártfa-fürdő 
közönsége érdekes történetet kezdett rebes­
getni. . . Bártfát ez időben boldogult, dicső 
emlékezetű Felséges Nagyasszonyunk, Erzsé­
bet királyné is látogatásával tüntette ki.

A Felséges Asszony, — igy szóltak a
hírek,_kora reggel nagyobb sétát szeretett
tenni és ilyenkor többször föltűnt neki egy 
megtört, béna öreg, akit tolókocsija mellett 
mindig egy halovány, szép leány kisért. 
Tudakozódására aztán megtudta környezeté­
től nemcsak a rokonszenves pár nevét, hanem 
a halovány leány sziv-törtónetót is, melyről 
a könnyen repülő monde-mondák utján a 
legmagasabb körökben is tudomással bírtak 
és amely történet szerint a halovány leányt 
a nagyravágyó családi politika tartja távol 
szerelmesétől.

És az arany-szivü Felséges Asszony, aki 
maga is egész életét a szív világában élve 
töltó el, részvéttel tudott lenni a halovány 
leány moginditő sorsa iránt.

Az udvari mende-mondákban járatos 
hölgyek és urak még azt is beszélték abban 
az időben, hogy a Felséges Asszony egy
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Do hagyjuk a tréfát. Az ünnep 
után, a hétköznapokon komoly és nehéz 
munka vár mindenkire. Agilis főispánunk 
első ténykedésével megmutatta, hogy 
minő enerzsia és kötelességérzet lakik 
benne. A legkevésbé igénybevett embert 
is kifárasztotta a hétfői nap, a délutánba 
nyúló közgyűlés és a tisztelgések hosszú 
sora, no meg a hosszú bankett a maga 
lármás zajával, ételeivel, italával, temér­
dek toasztjával, kedden a privát embe­
rek javában pihentek s nem egynek 
fordult meg agyában az a gondolat, hogy 
a tegnap holtrafáradt főispán ma végre 
kipihenheti magát, — ő pedig már dél­
előtt frissen és jókedvűen megjelent 
hivatalában, hogy dolgai után nézzen.

Bizony a legjobb reményekkel le­
hetünk ilyen erélyes és ügybuzgó vezető 
mellett. Valljuk meg, reánk is fér már, 
hogy a jog, törvény és igazság hármas 
zászlaját lobogtató férfin álljon Bogaras 
élére és azt gyakorolni is fogja.

Széli Kálmán és Széli Ignác utóda 
a hétköznapokon is helyt áll. Kezébe 
véve kormánypálcáját a jog paizsát maga 
fölött tartva, a törvényre, az v bibliájára 
támaszkodva osztogatja az igazságot! Azért 
tehát bátran és csüggedés nélkül álljon 
a dologhoz mindenki, az uj rendszer 
alatt nem lesz hiábavaló a becsületes 
munka. Elismerés és méltánylás fogja 
követni azt Halmy Gyufa.

Drágaság, takarékosság.
Fogaras, 1907. augusztus 31-én

Folytonosan panaszolkodunk, hogy min­
den drága. Drága a hús, a liszt, a zöldségféle, 
a lakás, a ruha, a cipő s az életnek és a 
háztartásnak megannyi része, szükséglete.

országgyűlési képviselőt, aki valamelyik 
államtitkári állásra is kombinációban volt ég 
aki miatt a halovány leánynak szenvednie 
kellett, — Bártfára hivatott. Ott aztán a 
fenyvesben találkozót eszközölt ki és a meg­
tört, béna öregnek a délceg képviselőre 
mutatva ezt mondta:

„Ön hires, ősi családjának csak egyik 
utódja, de ez a totterős férfi családjának 
őse leend!“

Azután pedig a két szerelmes kezét 
egymásba téve, hirtelen eltöat a hálál kodé k 
elől a Felséges Őrangyalnak királynői alakja, 
mely a magyar szivekbe, mint a jótékonyság, 
a valódi nőiség nemtőjo, oly kitörülhetlenül 
bevéste magát.

Voltak, akik azt beszélték, hogy a meg­
tört, béna öreget ezután még egy napig 
lehetett Bártfáu látri, amint toló kocsijában 
sétát tett, hanem most már ketten mentek 
p,z oldala mellett: ogy rózaaarcu leány 
és a délceg képviselő............

.... Bármennyire hitelt adjunk is a 
fürdői mende-mondáknak, annyi bizonyos, 
hogy azalatt, inig c hírek Bártfán és oz egész 
országban ke ügettek: egy szép délután 
hárman ültek az Eszterágh-kastély parkjában 
a megboldogult grófnő sírja körül, kol épen 
most helyezték el az cgyidő óta rohamosan

Sőt az ember mintha olyan valamit erezne, 
hogy lesz ez másképen is, azaz, hogy még 
rosszabbul. Kom élünk normális viszonyokat, 
tehát nem is élhetünk normális viszonyok 
között. Még jó szerencse, hogy a kávéházak 
kénytelenek voltak visszatérni a regi arakra, 
mert mi lett volna a szenvedő emberiség ogy 
nagy tömegéből, moly a feketekávéját nem 
hagyja, do a nagyobb árit meg nem adja!

Azonban a legtöbb élelmiszer s be­
szerzés olyan, amelyet a modern ember ép 
úgy nem nélkülözhet, mint az ókor embero. 
Szüksége van a legszerényebb alkalmazott­
nak is a tápláló húsra s a legkisebb napi- 
díjas, vagy Írnok so takarodzhatik ma mar 
fügefalevéllel.

Pedig a bus rossz és drága, a jóból 
kövesebb is több volna, a ruházati cikkek, 
kivált a fehérnemüfélók egyre hozzáférhetet­
lenek fék lesznek a kis jövedelműek szamara, 
a lakások árai már ma is, az adó, aszfalt és 
más terhek miatt, a fővárosi lakások bérével 
versenyeznek. Az Olt utcában pl. egy udvari 
lakásért, amely faház a amellett úgy vau 
építve akár egy fás-istálló 300—400 kor.-t 
kér a háziúr s aki esetleg abba bele megy 
lakni, hát ott veszi meg az isten hidege, 
mert azt befűteni sohasem képes.

Az általános drágaság ellon, mely még 
egyre emelkedni fog, hiszen a nemzetközi 
és belső politikai helyzet és gazdasági helyzet 
állandóan válságos, vihar-felhőkkel terhes, 
nagyon jó fegyvernek bizonyult a szövet­
kezés, bár tényleg egyes ágait a gazgasági 
életnek érzékenyen érintette. De minden 
tényezőnek joga van az önvédelemre, érde­
keinek a szerinte legcélszerűbb s legbiztosabb 
szolgálatára, súlyos bajainak orvoslására. Am 
még maguk a szövetkezetek is küzdeni kény­
telenek a létért, mert a hallatlan drágaság 
miatt nem nyújthatják tagjaiknak azokat a 
kedvezéseket, melyeket tőle, az alakulás 
idején, optimista hittel reméltek.

Csak egy nagy hatalom van a drágaság 
ellen, mely győzelmesen megbirkózik vele: 
a takarékosság!

gyógyuló gróf által emeltetett, őrangyalt 
ábrázoló uj síremléket, — iwman ültek ott: 
Eszterágh Láez.ió gróf, pusztai Magyary Árpád 
országos képviselő és államtitkár és ifjú neje, 
Eszterágh Ilona grófnő.

— Igen, kedves Árpád ! — folytatá a 
gróf előbb megkezdett beszédét — Én imádott 
Úrnőnk, Erzsébet királyné emlékére, árván 
maradt, szegény tanulók kiképeztetése cél­
jából százezer forintos alapítványt teszek. 
Kérem Önt, intézze el ezt az ügyet a minisz- 

i tóriumban.
Es o szavakra Magyary Árpádnak, a 

szegény pusztai tanító hatalmas fiának, a 
későbbi miniszternek a felesége odaborult az 
édes apja köbeiére és örömkönnyeket hul- 

I latva azt mondta:
— Látod apuskám, látod. Amikor gyer­

mek voltam, ábrándos leányka, semmi kincs­
ért sem tudtad volna a kakaslábon forgó 
várat megvenni n e k e m és most egyetlen 
szavaddal is megszerződ azt -- nekünk!

— Ab igen! — mosolygott a jó öreg 
ur, — Ez a ti szép ábrándotok, ez a kakas­
lábon forgó vár nőm egyéb, mint . . .

— A kölcsönös szeretet, a boldog csa­
ládi élet! — egészitó ki Árpád a jó öreg 
szavait.

A családi háztartásnak az a rendje, 
mely minden körülmények között számol a 
jövedelemmel, a legszükségesebb kiadással 
s fölösleges dologra nem költ. Ha 
valaki többet költ ruházatra, vendége«- 
kedésre, dohányfüstre, vagy éppen a 
teljesen szükségtelen italra, mint amennyit 
az arány a nélkülözhetetlen beszerzésekhez 
menongod, akkor a drágaság tragikus hely­
zeteket teremt, akkor a család tisztesseges 
módon egzisztálni nem képes, akkor beáll a 
lcrab, a csőd!

Amily arányban nő a drágaság, olyan 
arányban kell leszállítania az embereknek 
az igényeket s mellőzni minden olyan nor­
mális viszonyok közt méltányolható kíván­
ságot, mely nem elsőrendű szükséglet.

Egész társadalmi életünkből, a magyart 
értve, hiányzik a nemes, fösvénység nélkül 
való takarékosság. Ahol a férfi szerencsés és 
sokat keres, ott az asszony legtöbbször 
hoppra veszi a szerzeményt s vakon és va­
kítva léha időtöltésre, káprázatos toalettre, 
z surokra szórja ki a pénzt, holott taka­
rékoskodva magának és gyermekeinek nyu- 
godt jövőt biztosíthatna, a társadalomnak 
pedig nem egy sebét, kevesebb költséggel, 
mint amibe egy-egy uzsona, tennisz, vagy 
kvaterka kerül, gyógyíthatná. No de, ha még 
a gazdag, vagyonúkét könnyebben szerző 
családok nem ismerik a józan takarékosság 
erkölcseit, hagyján; ezek feltűnő életmód­
jukkal legfeljebb bosszantják, bántják a tár­
sadalom Ízlését, de nem sértik komoly érde­
keit. Ám ha szegény fizetésit hivatalnok, vagy 
kisebb jövedelmű kereskedő, ügyvéd, orvos, 
tanár stb. háztartása nem nyugszik szolid 
alapon s egyre több a költség és pedig a 
nem nélkülözhetetlen kiadás, mint a bevétel, 
az ilyen állapot belső és külső tragédiája 
romlására van az egész társadalomnak.

Ne okozzuk mindenben és mindenkor 
a viszonyokat s ne tulajdonítsuk minden 
bajunkat a hallatlan drágaságnak.

Nem ez hallatlan, hanem az a vakság 
és lelki gyöngesóg, mely annyi családot jel­
lemez s amely a hiúságnak, szereplési 
és feltűnési viszketegsógnek több 
áldozatot hoz, mint az ó 1 e t reális, ko­
moly igényeinek.

Éljünk szerényen, takarékosan, disz 
nélkül, nagyzási hóbort nélkül, nem 
utánozni azokat, akik nálunknál többet költ­
hetnek. Akkor még a drágaságot is meg­
szüntethetjük, de mindenesetre gondtalanab­
bá élhetünk. A takarékosság ma, a legne­
hezebb, de legszebb erények egyike. Jól 
mondja a költő :

„Földi ember, kevéssel beóre,
Vágyait ha kevesebbre méri!“

Arkturusz.

A nyilvánosság.
Fogaras, 1907. aug. 31.

A nyilvánosság nem az a panacea, 
mely elejét veszi a közélet minden 
nyavalyájának. Akik ezt a fölfogást vall­
ják, mindenesetre túlbecsülik a nyilvá­
nosság ellenőrző hatását. Ezer példa van 
rá és manapság is folytonosan tapasz­
taljuk, hogy tömérdek társadalmi bűnt 
követnek el a nyilvánosság legélesebb 
világosságában is.

Az erőszak a gyengeséget nyilvá­
nosan is brutalizálja. A jogtalanság tanuk
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előtt is magára ölti a jog köpönyegét.
A ravaszság és furfang fényes nappal is 
kiveti hálóját a jóhiszeműségre és a 
tapasztalatlanságra.

Nálunk is sok nebántsvirágot takar 
a lepel, ne említsünk csak mást, mint 
a perditákat, hetérákat, a szegény, véd­
telen fehér rabszolgákat, stb.

A nyilvánosság tehát nem az a 
tökéletes védelem, aminek föl szeretik 
tüntetni. De az is kétségtelen, hogy 
ahonnan száműzve van a nyilvánosság, 
ott százszor jobban terem meg, mind az 
v kórság, mely a közéletet megmérgezi 
és a társadalmi élet ereiben mételyes 
vérként kering. Az erőszak, mely leverő 
hatalmának tudatában a nyilvánosság elé 
is kimerészkedik, a nyilvánosság ellen­
őrző körén túl véres zsarnokká válik. 
Amikor a közvélemény szemhatárán 
kívül tudja magát, a jogtalanság, meg 
a jogosság látszatának fitogtatásáról is 
lemondva, egyenesen megfojtja a jogot.
A ravaszság és a furfang pedig a sötét­
ségben szinte legyőzhetetlen erejűvé 
válik. ..

A modern élet a nyilvánosság elvén 
sarkallik. A magánélet, a családi kör az 
egyetlen, melynek ablakai nem szolgál­
nak a nyilvánosság piacára. De a köz­
életben szereplő férfiak magánéletébe is 
belepillant a nyilvánosság, a sajtó, a 
hetedik világ nagyhatalon ellenőrző szeme.

Az állami élet összes funkciói a 
nyilvánosság előtt folynak le.

A közigazgatás kerekeinek forgását 
és egymásba való kapcsolódását mindenki 
figyelemmel kísérheti.

A bíráskodás polgári és büntető 
ügyekben egyaránt a nagy nyilvánosság 
tanúként való jelenléte mellett történik.

1 A törvényeket a parlamentális álla­
mokban nem a világtól hermetikusan 
elzárt és csak nehány kiváltságos ember 
részére megnyíló konventikulumokban 
hozzák, hanem a nyilvánosság részére 
korlátlanul hozzáférhető népképviseleti 
testületekben. Amit az állam funkció- 
náriusai tesznek, arról tudják, hogy 
semmiképen sem maradhat titokban. 
Minden mozdulatukat utóbb ezren is 
megtudják, minden lépésüknek minden­
kitől látható nyomai vannak. És ha az 
államtól áttérünk kisebb társadalmi ta­
gozatokra, akkor is ugyan az áll! A 
kinek olyan foglalkozása, vagy hivatása 
van, melynek folytatása és eredménye 
másokra is kihatással van, aki a társa­
dalmi szervezetnek tagja, annak életfunk­
ciói is a nyilvánosság szemeláttára men­
nek végbe.

Hogy manap a családi élet legin­
timebb dolgain kivül majdnem minden 
a nyilvánosság előtt történik, abban nagy 
része van a sajtónak is. A lapok mind­
azt, ami a nyilvánosságot érdekli előhoz­
nák és meg is van a haszna, ha kellő

időben gyakorolják. A nyilvánosság nem 
tud hozzájárulni jogtalanságok jóváté­
teléhez, ha idejóbennem értesül róla.

Éppen azért a sajtó csak akkor szol­
gálja a nyilvánosság elvét, ha azonnal, 
frissen szerzi meg híreit, úgy, hogy az 
esemény és annak ellenőrzése nyomon kö­
vetheti egymást.

Hivatalokban mindig hajlandók arra, 
hogy a hivatalos titkokra hivatkozva, újság­
íróknak megtagadják a kért felvilágosítást.

A hivatalos titkot tiszteletben kell 
tartanunk, különben erre az állami tiszt­
viselők esküt is tesznek. De nagyon sok 
hivatalos dolgot csak fölösleges túlbuz­
góság és jóhiszemű tévedés minősíthet 
hivatalos titoknak. Aztán hány olyan 
titok van, amely csak az ügykezelés 
bizonyos stádiumában titok és melyet 
meghatározott időn túl már helytelen 
dolog a nyilvánosság elől elzárni.

Nyíljék meg tehát a nyilvánosság 
előtt a hivatalok záros ajtaja és ablaka 
és éitesitsük a nagy nyilvánosságot 
érdeklő dolgokról a közönséget.

Felkérjük tehát a hivatalfőnököket, 
,hogy a helyi sajtóval, mely a vármegye 
egyedüli orgánuma, közöljünk olyan dol­
gokat, amelyek a közönséget érdeklik s 
ne legyünk maradiak, vaskalaposok, 
hanem a modern század, a humanizmus 
emberei. H. Gy.

Áll. fogimn. ifjúsági mulatság.
Múlt hó 24-ón zajlott le a „diákmu­

latság“, amely régi tradíciójához hűen ezúttal 
is kitünően sikerült. A díszes közönség szi- 
nültig megtöltötte a Páris termét és a sok 
rövidruhás, fiatal lány, dobogó szívvel üldö­
gélt helyén, várva a hangverseny kezdetét.

Fél kilenckor zenditette rá a főgim­
náziumi zenekar a nyitányt, amelyet előnyös 
hírnevéhez méltó precizitással és lelkesedés­
sel játszott el. Zugó taps honorálta a kitűnő 
zenét.

A második számot a bájos és kedves 
Gombos Giziké komoly szavalata adta, 
aki Endrődynek, a Celli búcsú cimü 
szép költeményét oly melegen és érző szív­
vel, szép kiejtéssel és kellő hangsúlyozással 
adta elő, hogy könnyeket csalt a hallgatók 
szemeibe. A kitörő taps után L e s m a n n 
Ella és Essigmann Hermina kisasszonyok 
művészies zongorajátéka következett, akik a 
nehéz és valóban sok fáradtságot igény ló 
négykezes darabot a legnagyobb könnyed­
séggel adták elő. A zajos tapsra egy rövi- 
debb darabbal megujrázták ezt a számot.

A negyedik szám egy szellemes kis 
francia ogyfelvonásos volt, „valami hibája 
van“ cimmel. Itt I) e u t s c h Ilonka, K r a u s z 
Paula, Farkas Mihály és Licht Lipót excel- 
láltak, mind a négyen a legkiválóbban meg­
felelve feladatuknak. Deutsch Ilonkánál bájo- 
sabb asszonykát, Krausz Paulánál aranyo­
sabb szobacicust álmában sem kívánhat meg 
az ember. Farkas Mihály a férj, Licht Lipót 
a komikus nagybácsi szerepében nyújtott 
élvezetet a közönségnek, zugó tapsokat aratva.

Thierfeld Samu zongora játéka követ­
kezett ezután, mit Thierfeld Móric hegedűn,

később Thierfeld Nándor dobbal kisért. 
Valóban művészies élvezetet nyújtott a három 
testvér remek játéka a közönségnek, elhall­
gattuk volna szívesen órákig is. A tapsvihart 
— mit arattak — méltán megérdemelték.

Az utolsó szám megint a zenekaré volt, 
melynek összevágó előadása A 1 b ri c h zene­
tanárt dicséri. A közönség meg volt elégedve, 
a programra kifogástalanul folyt le. A hang­
verseny után reggelig tartó vig táncmulatság 
volt, amelyen a következő hölgyek vet­
tek részt:

Beke Dónesnó, özv. Furcané, Licht 
Lipótnó, özv. Kraus Vilmosnó, Belle Sán- 
dornó, Walther Istvánná, Berkó Adolfné, 
Gürtlinger Jánosnó, Kesztenbaum Vilmosnó, 
özv. Kapocsányi Mórné, Fleischer Adolfné, 
Szeles Józsefnó, Kaufmann Ferenoné, özv. 
Benedek Gyulánó, Dr. Benedek Arthurné, 
Gombos Gyulánó, Szántó N-nó, Fleischmann 
Hermannó, özv. Essigmann N-nó, Kovács 
Pálnó, Dr. Schul Albertnó, Öesterreicher 
Zsigmondné, Schul Henriknó, Deutsch Lipótnó, 
Várnai Sándornó, Lesmann Henriknó, özv. 
Metian Andrásnó, Jánosi Jenőnó, Goosch 
N-né, Höhr Jánosnó, Roth Jánosnó, Grünfeld 
Arnoldnó ós Herschnó, Schul Józsefné. —■ 
Beke Ilonka, Furca Euzsenia, Licht Fanni, 
Kraus Iduska, Kraus Paula, Lesmann Ella, 
Diosi Lili, Deutsch Ilonka, Gombos Giziké, 
Gombos Mariska, Berkó Paula, Berkó Giza, 
Kaufmann írónké, Golbergor Paula, Schön­
berger Erna, Presburger Margitka, Rottler 
Blanka, Gürtlinger Mária, Limik Lotti, 
Veinstok Ida, Kesztenbaum Sarolta, Roth 
Hermin, Tellmann Mioi, Walther Hermin, 
Heneges Anna, Walther Ilonka, Essigmann 
nővérek, Jánosi N, Benedek Nusika, Höhr 
Metian Aurora, Várnai növ,, Kovács Irma, 

Felülfizettek a következők: Dr. Pertia 
Titus, Dr. Popescu Tivadar, Steinburgi Pild- 
ner Viktor 10—10 K, Dr. Lesmann Henrik, 
Dr. Schul Albert, Öesterreicher Zsigmond, 
Schul Henrik, Deutsch Lipót 6—6 K, Ross- 
mán N. 5-50 K, ifj. Novák János, Aladics 
Emil, Fleissig Gyula, Dr. Micu András, Zankó 
Emil, Dr. Ludvigh Alfréd, Zakariás Márton, 
Váró Benjámin 5—5 K, Málnási Károly, Dr. 
Hochmann Nándor 4—4 K, Szentimrei Ist­
ván, Dr. Kaufman György, Rosier N 3 50— 
3-50 K, Rosenbaum József, Gürtlinger N, 
Vodráska Vencel, Kovácr Pál, Dr. Kelemen 
Adolf, Pocol N, Dr. Kontesveller N. 2—2 K, 
Dr.Russu N. 1-50 K, Dr. Hámorszky Oszkár, 
Kaufmann Ferenc, Krauss Móric, Schönber­
ger N, Fleischmann Herman, Herschdörfer 
Izidor, Várnai Sándor, Wazek Adolf 1—1 K, 
özv. Kapocsányi Mórnó, Hirschorn Herman, 
Neumann N., Paliardi Leo, Béler Zoltán, 
Hirschorn Frigyes, Pap István, Török Zoltán, 
Vogel Emánuel, Sorbán Béla, Zsombori 
Ignác 50—50 fill., Fleissig Arnord 40 fillér.

Bevétel 346 kor. 60 fill. Kiadás 219 
kor. 40 fill. Maradt tiszta jövedelem a zászló­
alapra 127 kor. 20 fill. Melyért a nagyér­
demű közönségnek ezúton mond köszönetét 
a rendezőség. A fönnmaradt 127 K 20 fillér 
fölösleg, mely a dr. Halász László 
10 koronájával együtt 137 kor. 20 fillért 
tesz ki, a főgimnázium igazgatóságának a 
zászló-alap javára adatott. Nem mulaszthatjuk 
el továbbá, hogy a szereplő hölgyeknek és 
különösen Halmy Gyulánó úrnőnek mély 
köszönetünket nyilvánítsuk. Őnagysága ugyanis 
a fáradtságos betanitást a diákság iránti tekin­
tetből magára vállalta és csakis ennek, meg 
bájos szereplő hölgyeink ügyességének kö­
szönhető a szép siker. X. Y«



4. oldal Fogaras és

HÍREK.

A cselédekről.
Elcsépelt téma az bizonyos, de hogy 

mennyire aktuális, arról a bosszúságtól 
elcsigázott háziasszonyaink tehetnek leg­
több tanúságot. Lapunk egyik utóbbi 
számában adtuk hírül a határozottan 
megtörtént dolgot, hogy egy egészen 
falusi, csizmás és katrincás oláhcseléd a 
rendőrfőnök előtt azt követelte, hogy 
gazdája ne kiáltsa neki folyton, hogy: 
„tu Linea“,hanem szólítsa„Dommsioará“- 
nak, akkor hűséges cselédje lesz, ellen­
esetben felmond és otthagyja. Ez még 
nem elég, hanem a 14 koronás bér 
mellett mosónét, vasalónőt követelnek, 
mert nem jó ám a patakban sujkolni. 
De meg a sertéshizlalást sem vállalják, 
a gyermeket sem öltöztetik, a piacon 
vásárolt kukoricát vagy burgonyát sem 
hozzák a zsákban haza, inkább tizeinek 
20 fillért egy embernek és haza hozat­
ják. Ilyen a mai nagyfizetósü cseléd, 
akinek az élelmezése is temérdekbe ke­
rül, mert megköveteli a jó és rendes 
ételt ő is.

Ha mindezek mellett meggondoljuk, 
hogy annyira erkölcstelenek, olyan csúf, 
titkos betegségekkel bírnak, hogy veszé­
lyes őket a háznál tartani, — azt hisz- 
szük, minden olvasó belátja, hogy ez 
igy nem maradhat tovább és valamit 
tenni kell. Valamit! De mit? Hiszen 
aki megtudná a legégetőbb kérdést fej­
teni, az valóságos áldásos jótéteményt 
gyakorolna. A viszonyok pedig hova­
tovább súlyosabbá válnak. Az amerikai, 
romániai kivándorlások tizedelik a népet, 
az egészséges, értelmes anyag kivándo­
rol, itthon csak a beteg, vagy a hülye 
marad és még ez is a legerkölcstele­
nebb életet éli, egész éjjel csavarog, 
nappal álmos és semmi hasznát nem 
lehet venni.

Vájjon hogyan gondolnák házi­
asszonyaink e fontos kérdést megoldani ? 
Felvetjük a kérdést és a beérkező fele­
leteknek készséggel adunk helyet. Lássuk 
és egyeztessük össze a kiilömböző véle­
ményeket. —ő.

— Személyi hir. Széli Ignác ny. 
államtitkár nejével és fiával; P e k ry Sándor 
földbirtokos nejével és fiával, — kik a főis- 
páni beiktatás alkalmából főispánunk instal­
lációja miatt városunkban időztek, — folyó 
hó 27-én délután fél öt órakor városunkból 
eltávoztak.

— Ätkelyezós. Lauritsch Károly m. 
kir. adóhivatali gyakornokot a miniszter jelen 
minőségében Mezőkövesdre áthelyezte.

— Köszönet. Dr. Halász László ceglédi 
ügyvéd a mu" hó 24-én lezajlott főgimn. 
ifjúsági mulatság alkalmából 10 korona fölül - 
fizetést küldött az ifjúsági zászlóra Ilalmy 
Gyula főgimn. tanár — mint az estély egyik 
védnöke — kezeihez, azzal a megjegyzéssel, 
hogy a lelkes fiatalságnak az ő üdvözletét 
ezúton tolmácsoljuk. Az összeget ezennel

nyugtázza és köszöni a rendezőség nevében 
a címzett.

_ Értesítés. A fogantai m. kir. állami
iógimnáziumban a pótló beiratás az 1907/8. 
tanévre szeptember hó 2 , 3. és 4. napján 
d, e. 8 — 12 óráig történiic. A bciratásnál a 
tanuló személyesen a szülő vagy gyám kiso- 
reiében tartozik az igazgatóságnál jelentkezni.
A/. I. osztályba csak az a tanuló vehető fel, 
aki 9-ik évét már betöltötte s 12 évnél nem 
idősebb. A felvételnél bemutatandók: a) a 
keresztlevél, illetőleg hiteles születési bizo­
nyítvány; b) a népiskolai IV. osztályáról, 
illetőleg a II—VIII. osztályába való felvétel­
kor a megelőző osztályról szóló legalább 
„elégséges“ iskolai bizonyítvány; c) oltási,
12 éven túl az ujrao’táaról szóló orvosi bizo­
nyítvány. Azok a tanulók, kik a múlt tan­
évben csak egy tárgyból kaptak „elégtelen“ 
érdemjegyet, úgyszintén azok is, kik két 
tárgyból „elégtelen* érdemjegyük kijavítá­
sára főigazgatói engedélyt nyertek, augusztus 
30-án d. e. 8 órától tehetnek javító vizsgálatot.

Az igazgatóság.
— Uj lap Brassóban. Brassóban Brassói 

Újság címen közgazdasági és társadalmi heti­
lap indult meg. A lapot Jekel Károly szer­
keszti.

— Értesítés. A fagarast áll.polg. leány­
iskolában az 1907/8, tanévre a beiratások 
szeptember 2, 3 és 4-én naponta d, e. 8—12 
óráig eszközöltetnek; a javító és felvételi 
vizsgálatok szeptember 2-án d. u. 2 órától 
tartatnak. Beiratásra minden tanuló szülője, 
vagy ennek helyettese kíséretében tartozik 
megjelenni. Bemutatandó a keresztlevél, illetve 
születési bizonyítvány, iskolai és oltási, 12 éves 
koron túl ujraoltási bizonyítvány. Az intézet 
volt növendékei csak az iskolai bizonyítványt 
hozzák el. A felvételi és beiratási díj 3 K 20 
fill., melynek befizetésére minden tanuló 
köteles. Tandíj 10 K, melynek foie a be- 
iratáskor, másik fele február 1-én fizetendő. 
Ezenkívül minden tanuló fizet az utazási 
alapba 1 K-t. A francia nyelvi oktatásért 10 
K fizetendő előlegos havi, vagy félévi rész­
letekben. Szegény sorsú, ,' magaviseletü s 
legalább általános jó osztályzatú növendékek 
tandíjmentességet nyerhetnek. A tandij el­
engedését, egy évnél nem régibb keletű 
szegénységi, avagy vagyontalunsági és iskolai 
bizonyítvány csatolása ménéit, Fogaraavár- 
megye kir. Tanfelügyelőjétől kell kérelmezni; 
a folyamodványokat a beiratáskor az igaz­
gatósághoz kell benyújtani. Fogaras, 1907. 
augusztus hó 22-én. Az igazgatóság.

— Diazes esküvő. F. hó 28-án délután 
4 órakor esküdött örök hüségot T urcu 
Le nie a, Dr. Turcu János ügyvéd köz- 
tiszteletben álló bájos leánya a gör. keleti 
templomban Dr. J e n c i u To m a ügyvéd­
nek. A templomot díszes közönség töltötte 
meg, a magyar intelligencia is teljes számban 
képviselve volt, hogy a kedves, szép menyasz- 
szouynak utolsó Istonhozzádot mondjanak. A 
bájos iiju menyasszonyban városunk legszebb 
és legkedvesebb leányainak egyikét vesz­
tettük el. A magunk részéről is tartós és 
follegtolen boldogságot kívánunk az ifjú 
párnak. Esküvő után fényes estebédre gyűlt 
össze a diszes vendégkoszoru a Mexikóban, 
hol Hóthnó kitűnő vacsorával szolgált és ahol 
vidáman mulatlak. Az ifjú pár másnap uta- 
eott cl körünkből.

— Értesítés. A fogarasi ev. ref, egy­
házközség fin- és leányiskolában, — iskola- 
széki határozat folytán — az 1907—1908-ik 
tanévvel az V-ik és Vl-ik osztályok is meg­

nyittatván, az oda, — valamint a többi 
osztályokba, — való beiratkozások ia folyó 
év szeptember 2-án megkezdetvén, azok, 
szeptember 6-áig mindenkor délelőtt 9-től 
déli 12 óráig a betklen-utcai leányiskolái 
helyiségben Pápay József igazgató által esz­
közöltetnek. Tandij reformátusokért 2 korona, 
más kitfelekezetüekért 4 korona egy tanévre. 
Beiratási dij: reformátusokért 70 filler, más 
hitfelokezetü tankötelesekért 1 korona 10 
fillér egy tenévre. Az iskolai rendes tanítá­
sok mindkétnemii iskolában folyó óv szep­
tember 7-én kezdetnek meg. Ezen értesítés 
azon megjegyzéssel tétetik közzé, hogy ev. 
ref. egykázközségünk fogarasi illetőségi azon 
tagjai, kik szegénységüknél fogva gyermekeik 
tandíjmentességét óhajtják : ez iránti szabály- 
szerű bélyegmentos kérésüket beiratkozás 
alkalmával az iskola igazgatósághoz beadni 
el ne mulasszák. Azev. ref. iskolák 
elöljárósága.

— A Kolozsvári Orvostanhallgatók Fel­
világosító és Intéző Bizottsága. A kolozsvári 
orvostanhallgató segítő-egyesülete könnyíteni 
akarván a pályát választó ifjak nehézségein, 
egy bizottságot küldött ki, melynek feladata 
egyrészt az orvosi pályára készülő ifjakat e 
pálya előnyei és hátrányairól felvilágosítani, 
másrészt a szeptemberben idejövő és itt tájé­
kozatlan orvostanhallgatókat a helyi lakás, 
élelmezés és egyetemi viszonyok felől tájé­
koztatni. Éppen ezért azon ifjak, a kik eset­
leg orvostanhallgatóknak a kolozsvári egye­
temre akarnak jönni és e téren bármely 
kételyük támad, avagy bármiféle megtudni 
valójuk van, forduljanak bizalommal a fent- 
nevezett egyesülethez, mely készséggel áll 
felvilágosításaival a kérdezők rendelkezésére. 
Ha pedig valaki magának az orvosi pályát 
választotta, úgy szeptemberben forduljon 
ismét egyesületünkhöz, mely a nyár folya­
mán a kiadó és hozzá bejelentett lakásokat 
megvizsgálta, élelmezésről tudakozódott; úgy, 
hogy a hozzáfordulónak lakás és élelmezés, 
továbbá egyetemi viszonyokról előnyös fel­
világosítást tud adui. Az egyesület nevében : 
Gergely Endre, egyesületi elnök. A 
levelek a Kolozsvári Orvostanhallgatók Fel­
világosító és Intéző Bizottságának küldendők 
(Kolozsvár, központi egyetem, I. emelet.)

— A hűtlen. Ne higyjék olvasóink, 
hogy valami hűielen asszonyról van szó, — 
ezúttal nem ! Csak egy papagály az egész, 
de azt hisszük a kártvallott férfi kevesebb 
keserűséggel vette volna fairül, ha a felesége 
lett volna hozzá hütelen, mint a szép rózsa­
színű papagály. Múlt hó 30-án ugyanis a 
pénteki hetipiacon nagy riadalmat okozott, 
hogy egy vidáman verklizgető muzsikusnak 
a szerencséthuzó papagálya egyszerre csak 
kiterjesztette szárnyait és nagy csipogással a 
sétatér felé vette útját. Elszállt a híítelen, 
hogy nyomát sem lelték. Az értéke 60 kor. 
volt, a szegény embernek egyetlen vagyonát 
képezte. Közhírré is tette, jutalmat is Ígért 
a megtalálónak, de bizony a hütelennek 
nyoma veszett.

— Keresnek egy arany, gyémánt kővel 
ékesített karperecét, mely a főispán! istal- 
láció alkalmából tűnt el, de bájos gazdája 
nem tudja, hogy hol veszthette el. A meg­
találó jutalomban részesül.

— Györmegye felirt a kópviselőházhoz 
a vármegyei pénztárak és számvevőségek, 
továbbá az alkoholizmus moggátlása tárgyá­
ban. E feliratokat a többi vármegyék is 
megkapták.
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— Szinészsink Baróton. Mint az Erdő- 
vidék citnü laptársunk Írja, Fehér Károly 
színtársulata 12 előadásra Barótra ment, 
ahol nagy látogatottságnak örvend a jó szín- 
társulat, amely a legnagyobb újdonságokat 
tartja műsoron. A lap kritikusa teljesen meg­
van elégedve a társulattal, csupán a prima­
donna : Túri Marosa már általunk is kifogá­
solt azon magaviseletét szólja meg, hogy 
nem az egész közönségnek, de egy-kót habi- 
tűének játszik. Remélhetőleg, mire ide ke­
rülnek, le fog szokni e nem helyes szokásról.

— Magyar otthon. Elsőrangú penzió a 
város központján. Családok, házaspárok és 
magános urak részére. Elegánsan berendezett 
szobák külön bejárattal, villanyvilágítással. 
Rézágyak, fürdők, lift, kitűnő konyha. Olcsó 
árak. Főherceg Sándor utca 30. sz, Budapest.

— Szerencsétlenség az uj kórházépü­
letnél. Freib Ede nagyszebeni illetőségű bá­
dogos segéd a mint az újonnan építendő kór­
háznál dolgozott, a háztetőről leesett és oly 
súlyos sérüléseket szenvedett, hogy azonnal 
kórházba kellett szállítani. Jelen esetben- a 
gondatlanság az építő vezetőségét terheli, 
mert az a kellő óvintézkedéseket megtenni 
elmulasztotta és igy annak folytán állott be 
a szerencsétlenség. Illetékes helyre feljelen­
tés tétetett.

— A vásár. Fogarason szeptem­
ber hó 9 és 10-én a kirakodó országos 
vásár meglesz tartva, ellenben a barom- 
vásár nem.

— Inasiskolai beírások. Az iparos és 
kereskedő tanonciskolában — az országos 
vásárra való tekintetből — a beiratások szept. 
11 12 13-án tartatnak. A felvételi dij a je­
lentkezés alkalmával az igazgatónál fizetendő.

Igazgató.
_ Nyomozás. A múlt számunkban kö­

zölt okirath tmisitásnál mind két esetben a 
nyomozást, kiderítést, a letartoztatast s a 
tettesek átadását a bíróságnak Nagy Lázár 
csendőrőrsvezető eszközölte.

— A Glóbusz tisztító-kivonat a legjobb 
szer mindennemű fém tisztítására, mint arany, 
ezüst, nikkel, érc, réz stb. Gyorsan és min­
den fáradság nélkül idéz elő szép, sokáig 
tartó fényt. Nincs benne semmi kártékony 
alkatrész, nem piszkit, mint más tisztitó- 
pomádó és minden folyékony tisztítószernél 
is sokkal jobb, mert alaposabban tisztit, mint 
amaz; kiadósabb a használatban és amellett 
olcsóbb.

— Aprehenzió. Valóban neheztelésünk­
nek adunk kifejezést a fölött, hogy Szeben- 
vármegye közigazgatása még csak egy Írnok­
kal sem képviseltette magát főispánunk 
installációja alkalmából, holott a szomszédos 
hatóságok mind képviselve voltak.

— A nmrhajárásról. Többször foglal­
koztunk már ezzel a thémával is, de siker­
telenül. ügy tudjuk, hogy ügybuzgó alis­
pánunk : Bolle Sándor ki is adta ezt 
tanulmányozás, illetve kidolgozás végett a 
vármegyei tőállatorvosnak : Mayor Ignác­
unk s mi tudjuk, hogy a főállatorvos be­
hatóbban is foglalkozott ez üggyel, de úgy 
látszik, hogy ismét csak elaludt a dolog s 
azóta nem is piszkáltuk ezt az ügyet, pedig 
ez sem utolsó dolog ám. Esténként a bivalyok, 
tehenek koresztül-kasul járnak a városon át, 
bizony elítélendő dolog ez, mert ezek marhák 
vagy akárhogyan nevezzük is őket, nem igen 
ismernek ám illemet, hanem aszfalt ide, kise­
pert utca oda, ünnepélyesen le-le adják vizit­
kártyájukat s azzal tovább állnak, de hogyan ?

Azt gondolja a nyájas olvasó, hogy csende­
sen F Dehogy ! Nagy port csapnak, bőgnek, 
sőt olykor-olykor meg is riasztanak egy pár 
járókelőt s ez ellen nincs apelláta f 1 ... Ha 
egyszer si-pertetjük és tisztán tartatjuk, 
locsoltatjuk az utcákat, akkor a marhákat 
föltétlenül ki kell parancsoltatnunk a város­
ból s a városon kivül kell behajtatnunk, ha 
nem lehet, hát kerülő utakon, de semmi esetre 
som a város közepén keresztül, hanem vala­
melyik kevésbé népes és járt mellékutcán. 
Mert ott volt a főispán installációja alkal­
mával is éjezaka 11 órakor kaparták, seper­
ték, tisztogatták az utcákat s a Ferenc József 
tér már reggel 7 órakor tele volt különbféle 
citromokkal. Az ünnepélyre végre is csak pisz­
kos, ronda volt mindenütt az utca. Es ez igy 
megy nap-nap mellett. Fölkérjük tehát az 
igen tisztelt érdekelt hatóságot, vegyék ke­
zükbe újra ezt a marhajárás ügyet s oldják 
meg végre véglegesen, hogy ne kelljen ret­
tegve járni az utcákon estefelé, amikor a 
legkellemesebb a séta és az üdülés porban.

—- Fehér rabszolgák. Szabó, a nyilvános 
ház tulajdonosa, nem volt idenaza az elmúlt 
héten és ezt az alkalmat felhasználta a nála 
alkalmazott 9 nő és a rendőrségre menekül­
tek, gazdájuk zsarolása és brutalitása ellen 
orvoslást kérve. Jakócs rendőrfőnök jegyző­
könyvet vett fel az esetről, megvizsgálta az 
ügyet és megállapította a panaszok jogosult­
ságát. A 9 szegény rabszolgát illetőségi 
helyére toloncoltatta. A hatalmával visszaélő 
gazdát pedig megbüntette, még jogtalanul 
kimért italokért is. így is van ez helyesen, 
akármilyen hitvány pária is valaki, mégis 
csak ember, akit a mai törvényes világban 
senkinek sem szabad rabszolgává aljasitani.

— Helyreigazítás. Lapunk szerdán reg­
gel megjelent rendkívüli számában a főispánt 
beiktatás ünnepélyének rendezői névsorából, 
tévedésből kimaradt Jankovioh Béla 
vára. aljegyző neyo, aki pedig szinten rend­
kívül sokat tett, fáradt az ünnepély rendezése 
kerül. E tévedést ezennel helyreigazítva 
konstatáljuk, hogy Jankovich Béla egyik 
főszereplője volt a rendezésnek és fáradt­
ságot nem ismerve segítette elő a sikert. — 
Továbbá tévedésből diktálták be, hogy az also- 
visti állomáson Széli József főispánt a gai- 
nári lelkész üdvözölte. A tény pedig az, hogy 
az alsóvisti állomáson fótisztelendő lulburo 
György, alsóvisti gör. kel. plébános üdvö­
zölte a főispánt rövid de velős beszéddel.

— Uj nevelőintézet vakok részére. A 
negyedfél év előtt elhunyt lovag Wechsel­
mann Ignác egymillió négyszázezer ko­
ronát hagyományozott egy vakok tanin­
tézete létesítésére. Az intézet, mely az 
alapitó és neje nevét viseli, ősszel nyílik meg. 
Az uj intézetbe felvesznek az ország bár- 
mely vidékéről való 8 — 10 éves vak­
gyermekeket, mégpedig valláskülömbség nél­
kül. A növendékek az intézetnen teljesen 
díjtalanul nyernek ellátást es oktatást) 
sőt ruházatot is és hozzátartozóiknak csak 
fehérneműről kell gondoskodni. A kinek 
tehát vak gyermeke van és azt az intézetbe 
fel akarja vétetni, folyamodjon a „lovag 
Wooheelmann I g n á c és nojcNeu- 
schloss Zsófia vakok taninté­
zete“ bizottságához (Budapest, VII., Sip- 
utca 12. sz.). A fvlyamodványhoz születési-, 
orvosi- és himlőoltás! bizonyítványt kel- 
mellékelni és szeptember h o 20-áig 
beküldeni.

— A magyarországi hadtestek gyakor- 
I lataí. Ezen a héten kezdődtek meg a Magyar-

országon állomásozó hadtestek csapatgyakor­
latai, amivel az idei katonai kiképzések 
véget érnek. A hadügyminisztérium által 
megállapított programra szerint a budapesti 
4• ik hadtest gyakorlatai augusztus hó 24-től 
szeptember 11 -ig, a pozsonyi 5-ik hadtesté 
augusztus 26-tól szeptember 7-ig, a kassai 
6-ik hedtestó augusztus 27-tő! szept. 7-ig, a 
temesvári 7-ik hedtesté aug. 32-tól szept. 
18-ig, a nagyszebeni 12-ik hadtesté aug. 
23-tól szept. 7-ig és a zágrábi 13-ik hadtest 
gyakorlatai szept. 2-tól 18-ig tartanak.

— Az amerikai kivándorlás. Alig néhány 
napja örvendetes hir gyanánt közöltük az 
amerikai kivándorlás csökkenését. Sajdos, az 
öröm csak rövid ideig tartott, mert a ma 
éérkezett jelentés ismét rohamos emelkedést 
mutat. Az elmúlt héten ugyanis 2655 ma­
gyarországi bevándorló érkezett a new-yorki 
kikötőbe és ezek közt 460 magyar, 1238 
tót, 290 ruthén, 442 német és 218 román volt,

— Hivatalos rendelet rigmusokban. 
Egyik nagyváradi laptársunk hasábjain olvas­
suk ezt a jóizü dolgot: ílosszupályi, bihar- 
tnegyei község érdemes elöljárósága a tör­
ténhető tűzvészek elkerülése végett, szigorú 
rendeletet bocsájtott ki, mely szerint a falu­
ban tilos a dohányzás. Ezt a drákói szigorral 
konstruált rendeletet a következő rigmusos 
plakát hirdeti:

Hivatalos hirdetmény.
Ilosszukályiban hirdettetik,
Hogy a pipa tiltátik.
Aki rajta kapatik,
Öt forintra büntettetik!

A legérdekesebb az egész dologban az, 
hogy ezt a rigmusos rendeletét a vármegye 
alispánja is jóváhagyta.

— Családi dráma Galaoon. Bukarestből 
írják: Megrendítő családi dráma történt a 
napokban, amely széles körben nagy rész­
vétet keltett. Az eset részletei a következők:
A galaci katonai kórházban nemrégiben ön­
gyilkossá lett egy Angelovici Traiáu nevű 
fiatal katona, mert nem tudta elviselni föllebb- 
valója zsarnokságát. A szerencsétlen öngyil­
kost el is temették, anélkül, hogy édes atyja 
aki Galacon vámhivatalnok, tudott volna 
gyászos haláláról. A család ugyanis attól 
félt, ha az apa tud a szomorú esetről, az reá 
nézve is végzetessé válhatik, mert asztma­
tikus fájdalmak gyötörték s ez az utóbbi 
súlyosbodott. De az apai szív mintha sejtette 
volna, hogy a fiával valami történt, mindig 
fia után érdeklődött. Állapota azonban mind 
rosszabra fordult, úgy, hogy az orvosok azt 
ajánlották, hogy menjen Bukarestbe s vétesse 
fel magát egy kórházba. Angelovici, midőn 
megérkezett Bukarestbe összetalálkozott egy 
régi barátjával, aki az újságok utján tudott 
a fiának tragikus öngyilkosságáról s ez apá­
nak sietett részvétét kifejezni. Mint a villám- 
csapás úgy érte a szerencse ti eu apat a hir. 
Elment egy rokonához s ott felakasztotta 
magát.

— A brassói pénzhamisító banda ügyé­
ben. Hetekkel ezelőtt beszámoltunk annak a 
pénzhamisító bandának az űzőiméiről, amelyik 
Borbély Antal brassói köszörűs és késes mes­
ter vezetése alatt űzte vakmerő műveleteit. 
A nyomozást illetőleg most szenzációs fordu­
lat állott be. A brassói rendőrség ugyanis, a 
marosvásárhelyi vizsgálóbíró távirati meg­
keresésére letartóztatta özvegy Kachlor Ottó- 
nőt, a nemrég elhunyt és pénzhamisításért 
több Ízben büntetett ötvös-mester özvegyét 
és szigorú rendőri őrizet alatt Marosvásár­
helyre szállította. Erős a gyanú, hogy Kach- 
lemének nagy része van a pénzhamisításban 
és hogy ő a cél tudatában bocsájtotta a fér­
jétől reá maradt és a pénzhamisításhoz szük­
séges eszközöket a banda rendelkezesere. 
Iíachlernének nyolc kiskorú gyermeke ma- 

I radt anyai őrizet nélkül Brassóban,
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Kérje ingyen
és bérmentve magyar nyelvű, gazdagon illusztrált 
főáriegyzékemet, 3000-nél több rajzzal, mindennemű

nikkel-, ezüst- és aranyórák, valamint 
mindennemű szolid arany és ezüst aruk, 
hangszerek, acél- és bőráruk stb.-ről 
eredeti gyári árban
Nikkel remontoir óra . . . K 8.—
System Roskopf patent óra . K 4.— 
Svájci ered. syst. Roskopf pat. K 5.- 
Bejegyzctt „Sas Roskopf'1 nik­

kel remontoir..................... K (■—
Ezüst rém. óra „Glória“ müvei K 8 40 
Ezüst rém. óra dupla fedéllel K 12.50 
Ébresztőóra K9.90 Konyhaóra K ;1, 
Schwarzwaldi óra K 2.80 Ka-

kukóra . . . . . • • K ®.5Ü 
Minden óráért 3 évi írásbeli jótállás. 
Nincsen kockázat! Becserélés megen­

gedve vagy a pénz vissza 1 
Első óragyár Brüx.

___ KONRAD JÁNOS,
cs. és kir. udvari szállító 

Brüx 1422. szám, (Csehország.)

Válasz.
Tekintetes Szerkesztő ur!

Becses lapjának a „Főispán beiktatás“- 
ról folyó hó 28-iki rendkívüli kiadásában 
megjelent értesítés Dr. Halász László meg 
nem hívását illető részére az alábbi nyilat­
kozatunk közreadását kérjük.

Azon állítást, hogy Dr. Halász László­
nak a főispánt beiktatási ünnepségekre való 
meghívása a függetlenségi kört illette volna meg 
a azon vádat, hogy ezen tiszt elmulasztása 
közetkeztóben a függetlenségi kör Dr. Halász 
Lászlóval szemben „hálátlanságot“, vagg bármi 
más „az emberiség egyik elítélendő jellem-vonásit“ 
tettét követte volna el, határozottén vissza­
utasítjuk. Mert a függetlenségi kör mint 
testület ez időszerint még senkivel szemben 
hálára lekötelezettnek nem érzi magát; más­
felől, eltekintve attól, vitán kívül áll azon 
törvényen alapuló tény, hogy egy főispán! 
beiktatás csupán a vármegyei törvényható­
sági bizottságnak és magának a főispánnak 
kisebb-nagyobb ünnepségek között megtar­
tatni szokott hivatalos ténykedése — és ezen 
hivatalos ténykedéshez és körébevont ünnep­
ségekhez csakis a törvényhatósági bizottság­
nak, vagy annak képviseletében a vármegyei 
alispánnak van meghivási joga s ezt még a 
beiktatandó főispán sem gyakorolhatja az 
eskü letétele előtt.

Különben is a meghívásokat és egyéb 
intézkedéseket az alispán kezdeményezése 
folytán a törvényhatósági bizottsági tagok 
értekezlete állapította meg s annak kebeléből 
kiküldött bizottságok teljesitették.

Ezekből világos, hogy a függetlenségi 
kört meghivási jog éppen nem illette és 
elképzelhető, hogy mit mondana a főispán, 
alispán és törvényhatósági bizottság, ha akár 
a függetlenségi kör, akár más egylet ily 
meghívásokkal, vagy bármely más illetékte­
len ténykedéssel az ő hatáskörébe avatkoznék.

A fogarasi függetlenségi kör nevében:
Fogaras, 1907. augusztus 30-án 

tisztelettel az elnökség 
Balta Károly, Szcntgyőrgyl József,

f. k. t-iiok. f. k. jegyző.
Bocskor Ádám,

f. k. alelnök.

Mi, a közvélemény Ítéletét tolmácsoltuk ak­
kor, amikor azt közzétettük. S most is annak 
adunk igazat, mert a függetlenségi kör fenti véle­
ménye szerint Széli József, mint főispán dr. Halász 
Lászlót mint politikust meg nem hívhatta az instal- 
lációra, mert a főispánnak mindenféle politikai meg­
győződéstől teljesen emancipálnia kell magát, sőt 
még inkább akkor, ha az a saját megyéje perifériá-

I ján van, neki semleges területen kell állania; a vár­
megye alispánja egy embert politikai meggyőződésből 
kifolyólag nem szokott meghívni a főispán! installá­
cióra, hanem csak hasonló állású, tehát közigazgatási 
testületiket, A kaszinó nem hivhaRa meg dr. Halászt, 
sem a székely társaság, sem a temetkezési egylet, 
de sem semmiféle más egyesület. A fogaras és Vi­
déke szerkesztősége meghívhatta volna mint kolle­
gáját, mint szerkesztőt. Tehát akárhogy csürjük- 
csavarjuk is a dolgot, oda lyukadunk ki, hogy 
mégis csak a függetlenségi körnek kellett volna dt. 
Halászt mint politikai elvtársát, volt jelöltjét meg­
hívnia, természetesen nem mint a vármegye hivata­
los-, hanem mint a saját, privát vendégét. Továbbá 
a fenti tiltakozásra egyáltalában nem volt szüksége 
a körnek, mert hiszen o rész végén ott volt: ,,dc 
menti az, hogy bizonyára nem szándékosan tettek. 
Ezzel az eszmecserét befejezzük, semmiféle meddő 
vitatkozásnak helyt nem adván lapunkban ez ügyre 
vonatkozólag. ____________ _____ _

Közönség köréből.

Közös érdekek.
A magyar példabeszéd jól mondja: 

„Szemesnek áll a világ, — vaknak az ala­
mizsna.“

A folyó hó 20-án megjelent „Pénzügyi 
Közlöny“ olvasásakor jutott a fentebbi példa­
beszéd eszembe, midőn olvastam, hogy azok 
a tisztviselők, kik lakpénz emelésért folya­
modtak pénzügyminiszterhez, nem hiába 
kértek — kérelmük teljesítve lett.

Eger, Esztergom, Gyula, Igló, Kaposvár, 
Nagyonyed, Pápa, Sátoraljaújhely, XJngvár, 
Veszprém, Zalaegerszeg, Eszék, Keszthely, 
Varasd, Túrócszentmárton és Susok azok a 
városok, amelyek az eddigi III. osztályú 
polgári lakbérről a II. osztályba mentok elő.

Ezen fenti városok lakosság számra 
nein is sokkal nagyobbak a mi Fogarasunk- 
nál, kivéve Eger, Kaposvár, Nagyenyed, 
XJngvár, Sátoraljaújhely és Eszék városokat, 
melyek méltán megérdemelték a magasabb 
osztályba való sorozást; — de kerdem mi 
okból, mi jogon mehettek előre Gyula, Igló, 
Pápa, Zalaegerszeg, Keszthely, — no meg a 
kis Susak! Hiszen nem is megye székhelyek.

Ha ezen kis városkák megkapták a 
II. polgári lakbér osztályba való sorozást, 
kérdem miért ne kaphatnánk meg mi, kik 
bizony kivétel nélkül reáfizetünk lakbéreinkre.

És ez nem is csoda! Az itteni háztulaj­
donosok, midőn látják, hogy -"árosunkat lakja 
6000 ember és ebből van egy csomó kato­
naság, a megfelelő tisztekké., aztan főgimná­
zium, polgári leányiskola, egy nagy megyére 
szóló adóhivatal és oly nagy királyi járás- 
bíróság, a milyenhez hasonló a magyar szent 
korona országainak egész területin sincs még 
több más 4 —5-nél. Nem is tekintve a tan­
felügyelőséget, az állami tanítókat, az erdo- 
hivatalt és a számvevőséget, — továbbá a 
vármegyei hivatalnokok szép számát — 
mondom nem is csoda, ha magasra emelik 
fel a lakbért, mert laknia kell csak ennek 
a tisztviselőnők, ha már a nagy piaci drága­
ság miatt enni tisztességesen nem is tud. 
Vannak még oly házigazdák is, kik magok 
is bérelt házban laknak, a tisztviselőnek al­
bérletből kiadott szoba árából fizetik saját 
lakbérüket.

Tisztelt Uraim! Kérdem Önöket, akik 
a XI. rangosztálytól fel egész a VII. rang­
osztályig vannak sorolva, beleértve az igen 
tisztelt vármegyei tisztviselői kart is, hogy 
ki tudnak-e jönni a jelen: 360, 420, 480, 
600 és 720 korona lakpénzből?

Bizony mondom, hogy nem!
Ezen célból tegyünk valamit, mert ten-

íKi’Ttn.

nünk kell és ha kopogtatunk Leeresztenek, 
ha kérünk adnak, hiszen csak nem vagyunk 
lojebb „Busóknál!“

Kecskéssy Tivadar,
m. kir. p. ti. számtiszt.

Szerkesztői üzenetek.
névtelen levelekre és cikkekre nem válaszolunk.

Dr. H. L. Cegléd. Megkaptuk és át­
adtuk. Köszönet és üdvözlet!

H. A. Szókelyudvarhely. A vers jött, 
valami prózát is kérnénk. Üdv !

2i N. Tércsvár, Nincs ott semmi újságP 
Jó leime, ha kapnánk valamit.

C. L. Zemest. Nem szabad a mózes- 
hoteket háborgatni ? Miért nem kapunk 
híreket ?

Ss. G. Nagyszeben. Vége a vakációnak, 
kezdődik a munka. Nem akad valami a 
ládafiában ?

Ignotus, Fogaras. Hagyja csak kiforrni 
a dolgot, hej ráérünk arra még.

Igazmondó, Helyben: Az igazmondást
sem szabad a tulságba vinni.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos :
I’ZKIIEIR.íF'IEXjD DÁVID.

A legjobb femtisztitószer

IL0BUSZ

K1V0NA Wmm fémtisztito
kivonat

g;cbDlIS7lií&szej
mi’dtnfémixavjairészérpz^<$$ találmány

csak valódi crc'tf-
9loboszszal>

1 ^ vörös csíkban

mert 
sok rósz 

utánzás történik.

Honvéd-utcában, 5-ik szám alatti
uj ház; 4 szoba, téli- és_ nyári­
konyha, valamint az 1-sŐ szám 

alatt levő kisebb lakás

AZONNAL

i a d 6.
BövreTsToet:

Zöldi Józssf tulajdonosnál.

IÜÜ!

II II
Úri a 1k á s o k. 1

A Eerencz József főtéri I. és 
16. házszám alatt Fogarason. 
Mindegyik lakás több kényel­
mes lakszobából konyha óe 
mellék helyiségekből áll. ■=

blyó évi október elsőtől kiadó.
Tudakozódhatni:

THIERFELD LIPOT
tulajdonosnál.

IIL
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Kereskedelmi könyvvitel, 
magyar és német levelezésre 
ajánlkozik egy szakavatott íuéríegkcptíS

KÖNYVVEZETŐ
naponta 2 órai fog-
lalkozásra helyben.

Címe megtudható e lap 
— kiadóhivatalában. ™

1 Csemese-
es

ff li W

BIOI
legnemesebb fajokban szállít 5 ki­
lós postaládákban szakszerűen 
csomagolva 3 korona 70 fillérért 
bérmentve, utánvét mellett -—

Franki és társa
szőlő- és gyümölcskivitel
Versecz [Tomes hl)

Yissuelárusitók kerestetnek!

Harisnya nélküli
p etroleum iazővilágitáss!

QJ

rj
i OJ

! M
x/x&
Q)MM

5°|o ólai iHOirtakíiritás.

Korommentes!
Szagtalan!

j o J v.. „
1 cfii'S^ÉXjD

Ajánlom a n. ó. közön­
ség b. figyelmébe a leg­

jobb hirii

félti által
kőbányai sort.

Főraktár Fogam és 
környéke részére

Járói I. cégnél

Lámpaátalakitás fölösleges.

10“‘ = 1 Kor. 75, 14“‘ = 2 Kor. 16“‘ = 2 Kor. 30. 
tjtánvét es postadijmentes!

MT [B A Y E E NJ

V isszel árusítók kerestetnek!.

= . KITŰNŐ FA J

csemege-^
5 kg. postaküldeményt szállít 

4 korona 20 fillérért

Mü

Kapható még Fogarason: 
Chiba F. Károly cukrász­
dájában és ozv. Goldbsrgar 

Sámuelné üzletében.

BéSf.

C/sees egesső 1 é9

csakis elsőrendű nemes fajok, pos­
takosaranként 2.20 kor., 100 kg. 
vételnél 40 kor. Csemege alma és 
körte posta kosaranként 2-40 kor. 
100 kg. 24 koronától feljobb. Gö­
rög éa sárga dinyo 100 kg. 10 kor. 
turkesztán és ananász 32 kor., pos­
takosaranként 2.40 kor. Vasúti 
rendelést csakis előleg beküldés­

sel szállít:

m}
■ •'!. :á 
1*

mVí-.t

DARVAS MIKSA szölökivitele

e»iaaíi5«psae»K06icre*SE*s5^tai®ömms6i!B5*«!$reiiaBBías»

m

ipUv

m ■mmmmá

m

m

SZABÓ ÍB5.
gyümölcskivitele CSONGRAD.

M/S
.v TÓ

t J
ü m I M-

F«saafti9 »**
;3

-S@-uT*

7. oldal

Kobbanásmentes!
Eltörhetlen!

Átniset díjtalanul!

Rom és Iegfinomabb likőr B 
előállításához küld uta-

mgyen

WlfHKICH A.

Budapest, VII., Dohány-utca 5.
(g^fcgr

WUT íl.WOft

aw

afi __________ sp
jd g £E " Ä w™»

I_______ _______ ______________________
1 CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váo*i.körút 03,
által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak:

I I "m Locomobil és gőzcséplőgépek,I tik szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztitó- 
\ßik rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök, 
Wjl\ boronák,
%

. ,.»v -•’'-'■'favágók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók
imalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

-Ot
ASV'T-'Vík fra*j

* • /. /•:--- - - Av

Y
isszelárusitók kerestetnek!
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NSIi'03 GLPBBBV!

Legszebb
világítás! •»»
Bárhol allíalmazheíó! 

VESZÉLYTELEN.

Kezelési film igényel!
níjíalan '•slviíágosiíást ad:

'Cseppfolyós gázgyár j.
Czinkoía (Budapest).

15

■surjnuv. :ao

Van szerencsém a n. é. amatőr-fényképész 
közönség b. figyelmét felhívni az újonnan 
berendezett ■■ ------

=!, CIKKEKKEL

ggl

Cseinegeszőlő 
és dlnye

naponta friss küldemény a leg­
kitűnőbb fajokból a legolCSÓ"b"b 

napi árban kapható

ÍTHIERFELD UFÓT

F
i jj nagykereskedőnél. FOGARASON.

roi
Se

dúsan felszerelt nagy raktáramra, hol 
mindennemű kelléket ■— —

s«r- a legjobb minőségben
és a legolcsőbb áruk 

mellett lehet beszerezni. ==
Szives pártfogását kérve, maradok 
---------— kiváló tisztelettel -----------

Tliierfeld David.

bnkk-lilzita.

figyelmébe!
T. Szűcs Mihály és Tsa

cég Nagyváradon, füzes fatelep 3. sl alatt
ajánlja uj alakú és igen célszerű, törvényesen védett

== saját rendszerű hornyolt = 
cement tetőcseréi» kézi gépelt,

cement és homok keverékből előállítandó igen szi­
lárd tetőcserép gyártására, mely által homokos 
vidéken, vagy homokos folyó közelében kevés be­
fektetéssel NAGY JÖVEDELMET BIZ­
TOSÍTÓ ÜZLET LÉTESÍTHETŐ. - 
Nagyobb mennyiségű üzleti gyártáshoz gépeinkkel 
társul is elmegyünk.

Építészek és uradalmak saját hasz­
nálatra is gazdaságosan gyártathatják, mivel a gépek 
hordozhatók és bárhol felállíthatok, az üzlet bekez­
désére legalkalmasabb az őszi idő.

Kérjük mielöl»!» érdeklődni bővebb 
értesítést személyesen vagy levél utján fenti cégtől 
beszerezni szíveskedjék, hol a gyártás módja a kész 
cserép és az azzal eszközölt tetőfedés is megtekinthető.

Addig, mig a készlet tart aUgUSZtUS hótól kszdve k-t 

hÖBcLpQD. át Grid községből szállítva ölenként 28 koronával, 

mig ellenben Strezakercisoráról egy tiz tonnás vasúti kocsi rako­
mány, mely 5%-6 öl jóminőségü száraz bükkfát tartalmaz, 

148 koronával készpénzfizetés mellett házhoz szállítva kapható.

Ezen idő eltelte után a vételár nagyobb lenz.

Ugyanezen tűzifa kapható helyi raktáromon ölenként. 28 

koronával, fáiul ként és kevesebb mennyiségben is (CzinCgC Iliire 
ur telepén, vasut-ntea).

Megrendelések eszközölhetők vagy Q lap Szerkesztősége 
utján, vagy pedig Neumann Izsák urkoreskedésében (FogaraSOD,
Hid-utca].

ülarLat Gr. János,
Felsöucsán.

fQWsWíf

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

Portland-Cement-Gyar
L Bra

Zdgaruaon kapható; Sebauer W., Sehal H. éa Thiarfald L. urak kareakaáóaaibaa.
Ny. Thierfeld Dávid könyvnyomdájában, Fogaraaon.


